

民间投资增速回升,如何进一步激发投资潜力?

□ 新华社记者

民间投资是推动经济发展、扩投资稳就业的重要力量。最新数据显示,一季度民间投资同比增长0.5%,扣除房地产开发投资,民间投资增长7.7%,增速进一步回升。

当前,民营企业投资形势如何?怎样进一步提振民企投资信心、激发民间投资潜力?新华社记者近日深入多地调研,进企业、下车间,感受民营企业发展温度,触摸中国经济高质量发展脉搏。

市场回暖,当前民企投资形势如何?

北醒(北京)光子科技有限公司创始人李远最近一直在北京和广州两地奔忙,与记者见面时,他疲惫中带着兴奋。

“公司去年投资数亿元在广州建了激光雷达生产工厂,今年3月底开始量产,预计秋天能达产10万台。”李远说,车载激光雷达是公司目前发力重点,未来将会成为新的增长点。

2015年创立时不足10人,如今团队超200人,去年公司已成长为国家级专精特新“小巨人”企业。三年前,瞄准新风口的王罗海,开辟了汽车车灯模具制造的新赛道,销售额逐年增长,今年预计达1亿元。

“开年来,汽车车灯模具工厂满负荷运行,订单同比增长超30%。”王罗海说,今年计划投资2000万元改造机器设备,以更好满足客户定制需要。

记者在调研中发现,今年以来,不少企业反映订单好于去年,有扩大产能或增加产线的意愿,“新三样”及新赛道上的企业尤其如此。

近期发布的一系列经济数据,也印证了这一态势——

一季度,民间投资同比增长0.5%,增速比前2个月快0.1个百分点;制造业民间投资增长11.9%,基础设施民间投资增长8.1%;

一季度,规模以上私营工业企业增加值比去年同期快3.4个百分点,前2个月规模以上私营工业企业利润同比增长12.7%;

一季度中小企业发展指数达89.3,比上季度上升0.2个百分点,高于2022年同期水平,与2023年同期持平;

3月末,民营企业贷款增速快于全部贷款增速;当前获得贷款支持的科创企业中,九成多是私人控股企业……

国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清说,今年以来,各地区全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措,增强民营企业发展内生动力,支撑民间投资继续恢复。

“民间投资比例是监测民营企业发展状况的晴雨表,也是巩固经济回升向好的发力点。”中国中小企业协会常务副会长马彬说,今年前两个月民间投资增速由负转正,一季度在此基础上进一步向好,加上各类指标表现,表明民间投资意愿有所回升,企业发展信心进一步恢复。

但从中小企业发展数据看,一季度数据仍处于景气度以下,折射投资预期有待进一步稳固。

记者在调研中也发现,经济形势回升向好的当下,企业投资心态“冷热不均”,有的愿意积极,有的仍在观望,市场需求不足、行业竞争加剧成为企业普遍反映的压力。

福建一家从事出口鞋服生产的企业负责人说,虽然一季度海外市场需求比去年明显好转,但企业并不敢轻易投资扩产。“还要再看看订单增加态势能否持续。”他说,面对市场回暖,只能先喘口气,想“深呼吸”还要再等等。

中国建设银行泉州分行相关负责人说,从分行掌握的数据看,今年以来企业信贷规模增长明显,说明企业的生产经营活动扩张态势不错。但从结构看,短期流动性贷款居多,中长期项目贷款并不多,且以大企业为主。

去年至今,一系列促进民营经济发展壮大的政策措施密集出台,给企业吃下“定心丸”;中共中央、国务院发布意见,提出促进民营经济发展壮大的31条举措;中国人民银行等八部门推出25条举措加强民营企业金融服务;国家发展改革委设立民营经济发展局,针对民营企业痛点难点更有针对性提供服务;今年的政府工作报告也对稳定和扩大民间投资作出部署……

“我们感受到国家对民营经济的支持力度,企业更要想办法激发内生动力,让自身快速恢复‘造血’机能。”山西美锦能源股份有限公司董事长姚锦龙说。

新加坡《联合早报》近日援引有关专家分析称,中国国内供需有所改善,企业信心正在恢复,消费和投资意愿不断增强。

内外兼修,如何更好提振企业投资信心?

武汉新华扬生物股份有限公司总经理助理陈祺从没想到,企业能像网购一样,快捷找到资源和合作伙伴。

2023年底发布技术研发需求,2024年3月合作项目开发……在湖北科技创新供应链平台上,清晰记录着企业与研究所达成技术合作的全流程。“当时,我们发布了需求信息,没想到通过平台线上线下供需撮合,很快完成了对接,解决了我们项目的关键技术难题。”陈祺说。

在这一平台上,各方可以实现技术、人才、金融、场景等四类需求对接。“平台以需求为导向,以企业为主体,让政府与企业的关系从管理与被管理转向了风险共担、互相促进发展的关系,助力各方实现共赢。”湖北武汉东湖高新区科创局有关负责人说。

据了解,湖北科创供应链平台建立以来,共促成142项企业技术研发需求合作,其中近80%为中小民营科技企业,通过技术“揭榜挂帅”政策引导,与企业共担研发风险,带动新增企业研发投入达到6.26亿元,政策资金引导撬动比例达到1:5。

清华大学五道口金融学院副院长田轩说,提振民营企业投资信心是一个系统工程,既需要政策、资金、项目等硬支持,更需要稳定预期、公平竞争、法治环境和良好服务的软支持。

零重力飞机工业(合肥)有限公司联合创始人贾思源回忆起企业落户安徽合肥的经历时说,政府开放低空试飞应用场景,减免企业几年房租和装修费用……但更重要的是,合肥当时一并引进了空天信息相关产业,一下子签约了二十几家企业。“这为我们与链上企业合作提供了很好支撑。”

“如今招商引资,已不能靠土地、税收等传统要素吸引,需要发挥产业链配套、场景化应用、产业生态优化、变招工为招才的优势吸引投资。”合肥市发展改革委总经济师李浩淼说,优惠的税费政策固然吸引人,但良好的产业生态和营商环境更为重要。

一场场政企“双向奔赴”的早餐会、恳谈会,让企业诉求更快得到倾听和落实;推出企业投资产业链地图,帮助企业更快找到投资合作方;为企业“量身定制”特色金融产品……各地行动释放出鲜明信号:助力企业放开手脚,轻装上阵,积极投、有力投、放心投。

聚焦民营企业急难愁盼,各地各部门也在加快行动——

国家发展改革委多次召开促进民营经济发展壮大现场会,精准推动解决本地民企反映的问题诉求;六部门联合修订发布管理办法,鼓励和引导社会资本参与基础设施和公用事业建设运营;中国人民银行设立科技创新和技术改造再贷款,激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造等的金融支持力度……

为保障民营企业融资需求、用地需求、能耗需求,安徽提出“3个70%”要素保障机制;针对民营企业“不能投”“不敢投”“不愿投”等问题,浙江提出重大工程和补短板项目清单、重点产业链供应链项目清单等“三张项目清单”;针对民营企业融资难问题,江苏提出发挥政府性融资机构作用,对民营企业的融资担保业务比重原则上达到80%……

据国家发展改革委消息,向民间资本推介项目平台显示,截至2月底,吸引民间资本参与的项目超1600个,总投资规模2万多亿元。

采访中很多企业表示,在营商环境不断优化、压力和挑战。

面对近几年行业竞争加剧,安徽长庚光学科技有限公司选择迎难而上。“企业每年研发投入占比10%左右,无论多难,我们都保持着每年至少上市5至8款新品的迭代频率。”公司产品经理曹育说。

“市场就在那里,关键看你怎么去挖机遇。”曹育说,修炼内功是唯一出路,独一无二的产品才有竞争力,立足自身优势,脚踏实地,就会迎来一片新天地。

向“新”前行,打开民企发展更广阔空间

手握15000余件与OLED相关的关键专利,长期深耕OLED显示领域的维信诺在激烈竞争中充满底气,企业合肥工厂一季度的产能需求已是去年同期的四倍。

“这得益于企业对新技术的提前布局。”维信诺联席总裁严若媛说,“如今,我们在研发新技术VIP时,就把国产化放在源头考量,邀请产业链相关国内领先企业一起研发。”

柳足干劲,主动作为,更多企业正提前布局,向“新”发力,拓展更广阔发展空间。

勇于创新,在培育和发展新质生产力中寻找新赛道。

零重力飞机工业(合肥)有限公司园区内,“构建地球上第三种交通生态”的标语随处可见。一个个大小不同、造型各异的载人飞行器,带着未来感扑面而来。

“我们致力于研发300至3000米飞行高度范围内的载人eVTOL(电动垂直起降飞行器),实现城市内及城际的中短程低空通勤,开车2小时的路程未来可能只要飞10分钟。”贾思源说。

今年的政府工作报告提出,积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。根据工信

部等四部门印发的方案,到2030年,通用航空装备将全面融入人民生活各领域,成为低空经济快速增长的强大推动力,形成万亿级市场规模。

湖北黄石,宏和电子材料科技股份有限公司产业园。偌大的玻璃纤维生产车间,400余台数字化机器飞速运转,“吐”出一张张薄如蝉翼的透明“布”料。

这是用比头发丝还细的玻纤丝织成的玻纤布,广泛应用于手机板、汽车板等领域。公司总经理助理马占勇说,工厂产值预计比去年增长7000万元。公司总部还计划加大投资,针对服务器、机器人等领域提前布局。

锐意进取,在挖掘和激发新需求中开拓新市场。

在7个国家有9个生产园区,19家工厂,11个研发中心,20余个销售分支机构,辐射亚洲、欧洲和北美……在汽车零部件供应商上海保隆汽车科技股份有限公司的产业地图上,不同颜色的点标注着这家企业的全球化步伐。

“去年9月,我们位于匈牙利的欧洲研发制造中心正式启用,正在规划建设二期厂房,后续用于空气悬架生产。”保隆科技董事长张祖秋说,靠近市场本地化研发生产,加强与海外伙伴合作,将帮助企业提升全球资源整合能力,开拓更大海外市场。

深挖内需潜力,主动布局全球,积极拓展多元市场正成为越来越多企业的选择。

专注于生物医用材料生产的山东纳美生物集团有限公司,近年来坚持研发创新和技术迭代。

“国内消费市场潜力巨大,我们正在把生物纳米纤维材料应用到化妆品、药品上,探索更广阔的市场。”公司总经理刘景君谈及未来,信心满满。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说,新质生产力是高质量发展的模式,预示着中国经济转型升级,新动能取代旧动能,进而保障经济可持续发展。他指出,民营经济是发展新质生产力的关键因素之一。

既有政策供给,也有改革举措,展望未来,前景广阔。

根据国务院此前印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等7大领域的设备更新,有望形成年规模5万亿元以上的大市场,为相关行业带来巨大发展机遇。

聚焦民营企业核心关切,民营经济促进法立法进程加快推进,将发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,推动民营企业为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。

“有好的空气、土壤和环境,我们更要抓住机遇,沉下心来,坚持长远眼光深耕高端半导体光源研发,努力向行业最高处攀登。”华引芯(武汉)科技有限公司创始人孙雷蒙说。

(记者于佳欣、刘开雄、邹多为、温竞华、田颖、王嘉伟、王自家、吴慧珊、秦宏) (新华社北京4月19日电)

据新华社北京4月19日电 伊朗中部伊斯法罕省等地19日凌晨传出爆炸声,伊朗防空系统启动,拦截数架无人机。美国和以色列官员披露,以色列对伊朗发动“有限度”空袭报复。国际原子能机构确认,伊朗核设施未受损。

伊斯法罕省有多处伊朗核设施,包括纳坦兹铀浓缩工厂。伊朗法尔斯通讯社报道,伊斯法罕国际机场附近传出爆炸声,原因不明。一些消息人士稍后告诉这家半官方媒体,伊斯法罕省首府伊斯法罕市附近一座军事基地附近传出3声爆炸。

美国广播公司以一名美国官员为消息源报道,以色列导弹袭击伊朗一处地点。不过,按照一名伊朗官员晚些时候接受媒体采访时的说法,以色列使用的不是导弹。这名官员说,伊斯法罕省传出的爆炸声是伊朗防空部队拦截的结果。

伊朗国家电视台报道,19日零时30分左右,伊朗防空部队在伊斯法罕上空发现3架无人机,便在空中拦截,将其摧毁。法尔斯通讯社报道,在伊朗西北部大

伊朗多地传出爆炸声 疑遭以色列“有限度”空袭报复

里士省,防空部队当天凌晨对空中一个可疑物体开火。

伊朗塔斯尼姆通讯社援引“可靠消息人士”的话报道,伊斯法罕省的核设施“完好无损”。国际原子能机构晚些时候确认,伊朗核设施未受损,并呼吁各方保持最大限度克制。

以色列军队电台19日凌晨报道,以色列多名高级安全官员到特拉维夫市基里

亚军方总部集合。以色列军方回应媒体采访时说,对伊朗发生爆炸的报道“眼下不予置评”。以色列总理府拒绝证实以色列对伊朗发动袭击的报道。

美国《纽约时报》援引两名以色列军方官员的话报道,以色列对伊朗发动空袭。路透社以一名知情人士为消息源发出同样报道,并说以方事先通知了美国。

伊朗多地传出爆炸声数小时,美国有线电视新闻网援引一名美国高级官员的话报道,以色列方面告诉美方,空袭旨在报复伊朗上周末对以色列的空袭,但意在“有限度”打击伊朗军事目标,并非针对伊朗核设施和平民目标。

朝鲜试射新型防空导弹

新华社首尔4月20日电 据朝中社20日报道,朝鲜导弹总局19日下午在朝鲜西部海域进行“箭矢-1丁-3”型战略巡航导弹超大型战斗部威力试验和新型

防空导弹试射。报道说,相关试验是朝方为实现新型武器系统的战术技术性能及运用等技术快速开发而进行的经常性活动的一部分,与地区局势无关。

乌军方称击落一架俄战略轰炸机

新华社基辅4月19日电(记者李东旭)乌克兰国防部情报总局19日在社交媒体上发布视频和声明说,当天凌晨,该局与乌空军合作击落了俄军一架图-22M3远程战略轰炸机。

斯塔夫罗波尔边疆区并坠毁。俄罗斯国防部通报说,俄空天军一架图-22M3轰炸机19日在完成任务返回基地途中在斯塔夫罗波尔边疆区坠毁,机上两人获救,一人死亡,一人失踪。坠毁原因初步判定是技术故障。俄方对乌方说法尚无回应。(参与记者:陈畅)

迁坟通告

为优化古冶区生态环境,支持重点项目建设,促进经济发展,根据《殡葬管理条例》国务院令628号文件要求,经古冶区人民政府批准,古冶区金山开发区征地范围内坟墓必须在规定时限内迁坟。现就有关事项通告如下:
一、迁坟范围
卑家店镇北范各庄一村、二村、三村及矾土大院境内,东至永胜路、南至华云道、西至胜利路、北至北外环路。
二、迁坟时限
被列入迁坟范围的坟墓必须于2024年6月18日前迁完。
三、注意事项
1.自通告之日起禁止在上述地域范围内葬坟。
2.被列入迁坟范围内的坟墓,必须在规定时限内迁坟,骨灰寄存存、安葬在区内外合法公墓内,或采取不留骨灰等多样化方法处理。
3.骨灰迁出后禁止在耕地及非法埋葬点乱埋乱葬,以免在殡葬改革、平坟扩耕工作开展时造成损失。
4.对逾期不迁的按无主坟处理。
唐山市古冶区民政局 2024年4月18日

唐山市自然资源和规划局汉沽管理区分局国有建设用地使用权拍卖出让公告

唐汉资规告字[2024]第004号

根据《招标投标法》《国有建设用地使用权出让办法》(国土资源部39号令)等有关规定,经唐山市自然资源和规划局汉沽管理区分局决定以拍卖方式出让汉沽管理区一宗国有建设用地使用权。一、宗地的基本情况和指标要求

宗地编号	宗地位置	规划用途	土地面积(平方米)	规划指标要求				出让年限	竞买保证金(万元)	起始价(万元/亩)	增价幅度(万元/亩)
				容积率	建筑密度	绿地率	限高(米)				
汉沽管理区2023年拟出让25号地块	汉沽管理区汉丰产业园	供气用地	2116	≤0.8	≤20%	≥30%	12	50	52	32.5	1

二、竞买人范围:中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织,均可申请参加,但在唐山市中心城区范围内有拖欠土地出让金的,在自然地税等部门有重大税收违法案件的当事人及法律另有规定者除外。自然人申请竞买住宅项目用地的,须承诺竞买后依法成立房地产开发公司进行开发建设。只接受中文书面申请、竞买。
三、本次国有建设用地使用权拍卖采用增价拍卖方式,按照价高者得原则确定竞得人。本次拍卖出让的详细资料和要求,见拍卖出让文件。
申请人可于2024年4月20日至2024年5月9日,到唐山恒鑫德拍卖有限公司获取拍卖出让文件。
五、申请人可于2024年4月20日至2024年5月9日,到唐山恒鑫德拍卖有限公司提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2024年5月9日16时。
经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,符合申请条件的唐山恒鑫德拍卖有限公司将在2024年5月9日17时前确认其竞买资格。

盛唐御带坊系列酒 唐山劳动日报社战略合作伙伴

唐山粮 酿唐山酒

御带坊系列酒以糯高粱为主要材料,辅以大米、糯米、小麦、玉米,置于泥窖之中,经过发酵,不断积累,酿出柔和纯正之原浆。再经陶坛存储,涵养酒之正气,终获守正纯真、清爽内秀、香韵清雅、充足透发、风味独特、回味悠长之五粮酒典范。

招商、销售联系地址:唐山市丰润区荣宁道22号 唐山市豹子头酒业有限公司
唐山市路南区万达广场7-9-2号底商

唐山市豹子头酒业有限公司

销售联系电话: 13932583854 13931502188